

Источник: «Мінская праўда» - 2012-06-12

Белорусская упряжная как национальный бренд

Второй год подряд в рамках белорусского агропромышленного форума «Белагро» организуется шоу-выставка «Фестиваль белорусской лошади».



Парадный выезд.

Посмотреть заинтересованным любителям и просто зрителям было на что.

— Шмель! Дюйм! Хоккей! Туман!

Услышав свои клички, грациозные животные прядут ушами. С виду они вполне спокойные, но, предупреждают коневоды, осторожность не помешает: одного удара копытом такого жеребца бывает достаточно, чтобы проломить дощатый вольтер. Но главное — эти живые экспонаты в корне меняют устоявшиеся представления о лошадиных силах. Мы привыкли считать их сотнями, заглядывая под капот нового трактора-двадцатитонника. А один из родоначальников представленной на выставке породы — жеребец Анод, оказывается, тащил груз в 24 тонны.



Вице-чемпион породы мышастый жеребец Шмель, класс «Элита I».

— Белорусская упряжная — самая молодая порода в мире, — говорит заведующий лабораторией коневодства [НПЦ НАНБ по животноводству](#) Юрий Герман. — Мы зарегистрировали ее только в 2000-м. А работа по созданию велась с 1952 года. Примерно тогда же были организованы племфермы для селекционной работы по белорусской породной группе. Сейчас лучший генофонд породы сосредоточен в четырех специализированных хозяйствах республики: ГП «Жодиноагроплемэлита» — Минской, СПК «Полесская нива» и ОАО «СХ «Мир» — Брестской, РУСП «Совхоз Лидский» — Гродненской областей. Здесь имеется племенное ядро, которое насчитывает более 1.100 конематок и свыше 100 жеребцов.

Белорусская упряжная — выше и мощнее традиционных упряжных пород, животные относительно неприхотливы к условиям содержания. Отличительные признаки — мышастая или буланая масть (хотя допускаются и другие), темный «ремень» по спинке и полосы на ногах, так называемая зеброидность. У других известных упряжных пород такого признака нет.



У коневода Михаила Пасюка особые команды для Птички.

Сегодня белорусская упряжная — уже национальный бренд. Лучший ее представитель, признанный чемпион породы жеребец Буревестник продаже не подлежит. А вице-чемпиона Шмеля посетители могли увидеть на выставке. Его привезли на фестиваль с племенной коневодческой фермы «Заречье» ГП «Жодиноагроплемэлита». Это одна из лучших ферм республики, с помощью этого хозяйства на протяжении всего развития коневодства шло формирование белорусской упряжной породы.

Несмотря на определение «упряжная», лошадей этой породы отличает удивительная универсальность, и в этом белорусские заводчики видят одно из важных достоинств. Благодаря красивым ярким мастям, хорошей управляемости представители породы подходят для спортивных школ, агротуризма и — что важно — для иппотерапии.

Сейчас у заводчиков одна из первых забот — организовать рекламу и продажу лошадей. Специалисты говорят: белорусскую упряжную можно купить за 15—20 млн. рублей, в то время как, например, голландские упряжные на несколько порядков дороже. Коневоды и любители из России и Казахстана уже продемонстрировали устойчивый спрос на белорусских упряжных.

— В России их покупают для любительских клубов и соревнований, в Казахстане, где коневодство до сих пор одна из важнейших животноводческих отраслей, — для улучшения породы местных лошадей, — уточняет Юрий Герман. — В этом году нам уже поступил заказ из Казахстана на 30 жеребцов-тяжеловозов и 30 белорусских упряжных.

Тем не менее проблема со сбытом остается. Недаром специалисты говорят о необходимости нового подхода к содержанию породистых животных — для поддержания товарного вида им нужен особый уход. Повысить шансы на востребованность стремятся и селекционеры: сегодня одно из направлений их работы — создание верхово-упряжного типа, который больше подойдет именно для верховых

прогулок. Кроме того, на первый план выходит и необходимость широкой информации о продажах, чтобы эти красавцы продолжали удивлять и восхищать нас.

Ирина РОМАНОВСКАЯ